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Rezumat. Scopul acestei lucrări este de a analiza documentul Europa 2020, repezentând un 

program pe 10 ani (2010-2020) cu impact asupra dezvoltării durabile, evoluţie şi consecinţe. Se 

analizează Strategia de dezvoltare a UE pe un termen stabilit. Capitolul I este bazat pe priorițățile 

impuse de UE în documentul Europa 2020, priorități importante pentru perioada respectivă. În 

Capitolul II sunt prezentate obiectivele principale propuse la nivel european și inițiativele 

necesare pentru realizarea lor. Deci, vom identifica traiectoria pe care merge această strategie 

pentru a avea succes pe termen lung. 
 

Cuvinte cheie:  dezvoltare durabilă, creștere inteligentă, creștere favorabilă incluziunii. 
 

Lista abrevierilor:  
UE – Uniunea Europeană 
C-D – Cercetare-Dezvoltare  
IMM – Întreprinderi mici și mijlocii 
PIB – Produsul intern brut 

 

Întroducere. 
Uniunea Europeană a evoluat constant, şi dacă la început, era axată mai mult pe aspecte 

economice - comerţ liber, cooperare şi politică monetară, atunci odată cu elaborarea Politicii 
Comune Externe şi de Securitate (Maastricht ) şi Politicii Europene de Securitate si Apărare ( 
Cologne ) UE se transformă într-un actor geopolitic veritabil. Această schimbare a opticii a fost 
determinată de evolutii interne graduale de autoidentificare de la comunitate economică la 
comunitate a valorilor [2].  

Strategia Europa 2020 reprezintă un program pe zece ani (2010 – 2020) prin care Uniunea 
Europeană își propune sa creeze condiții pentru o creștere economică inteligentă, durabilă și 
favorabilă incluziunii.  

Strategia a fost dezvoltată și adoptată în cadrul Consiliului European din 17 iunie 2010, pe 
fondul unei crize economice profunde și al intensificării provocărilor pe termen lung, precum 
globalizarea, presiunea asupra utilizării resurselor și îmbătrânirea populației. Europa 2020 ține 
cont de particularitățile fecărui stat membru, urmărind în acelasi timp un program de reforme 
coerente, având scopul general de a crește competitivitatea Europei, bazându-se pe atuurile UE – 
piața unică, monedă comună, politici comune. 
 

1. Prioritățile documentului Europa 2020  

Europa trecea printr-o perioadă de transformare. Criza anulase anii de progrese economice 
și sociale și pusese în evidență deficientele structurale ale economiei Europene. Lumea evoluează 
rapid, iar provocările pe termen lung (globalizare, presiunea exercitată asupra resurselor, 
îmbătrânirea) se intensifică. 

Documentul Europa 2020 propune trei priorități care se susțin reciproc: 
- Creșterea inteligentă: dezvoltarea unei economii bazate pe cunoaștere și inovare; 
- Creșterea durabilă: promovarea unei economii mai eficiente din punct de vedere al utilizării 

resurselor, mai ecologice și mai competitive; 



Conferinţa tehnico-ştiinţifică a studenţilor, masteranzilor şi doctoranzilor, 1-3 aprilie 2020, Chișinău, Republica Moldova 

303 

- Creșterea favorabilă incluziunii: promovarea unei economii cu o rată ridicată a ocupării 
forței de muncă, care să asigure coeziune socială și teritorială [4]. 

 
2. Obiectivele principale propuse la nivel European în documentul Europa 2020.  

  Toate obiectivele propuse de Comisia Europeană sunt interconectate și cruciale pentru 
reușita generală, deaceea Comisia Europeana propune ca aceste obiective a UE să fie transpuse în 
obiective și traiectorii naționale. În acest scop, Comisia propune următoarele obiective principale 
pentru UE: 

- Ocuparea forței de muncă: 75 % din populația cu vârsta cuprinsă între 20 și 64 de ani ar 
trebui să aibă un loc de muncă; 

- Cercetare și dezvoltare: 3 % din PIB-ul UE ar trebui investit în cercetare-dezvoltare (C-D); 
- Schimbări climaterice și utilizarea energiei: să se limiteze emisiile de gaz cu efect de seră 

cu 20-30 % față de anul 1990, să se acopere 20 % din necesarul energiei folosind resurse 
regenerabile, să se îmbunățățească eficiența energetică cu 20 %; 

- Educație: să se reducă rata abandonului scolar timpuriu sub 10 %, să crească ponderea 
populației cu studii superioare având vârste între 30 și 34 de ani; 

- Lupta împotriva sărăciei și a excluziunii sociale: să reducă numărul cetățenilor europeni 
care suferă sau riscă să sufere de pe urma sărăciei și a excluziunii sociale cu 20 de milioane 
(reducerea cu 25 % a numărului de persoane cu risc de sărăcie). 
  Obiectivele prezentate sunt reprezentative pentru cele trei priorități – o creștere 

inteligentă, durabilă și favorabilă incluziunii – dar sunt exhaustive: pentru a sprijini realizarea 
acestora este necesară întreprinderea unor game largi de acțiuni la nivel national, al UE și 
international.  

  Comisia prezinta șapte initiative emblematice pentru a stimula realizarea de progrese în 
cadrul fiecărei teme prioritate: 

- „O Uniune a inovării” pentru a îmbunătăți condițiile-cadru și accesul la finanțările pentru 
cercetare și inovare, astfel încât să se garanteze posibilitatea transformării ideilor 
inovatoare în produse și servicii care creează creștere și locuri de muncă; 

- „Tineretul în mișcare” pentru a consolida performanța sistemelor de educație și pentru a 
facilita intrarea tinerilor pe piața muncii; 

- „O agendă digitală pentru Europa” pentru a accelera dezvoltarea serviciilor de internet de 
mare viteză și pentru a valorifica beneficiile pe care le oferă o piață digitală unică 
gospodăriilor și întreprinderilor; 

- „O Europă eficientă din punctul de vedere al utilizării resurselor” pentru a permite 
decuplarea creșterii economice de utilizarea resurselor, pentru a sprijini trecerea la o 
economie cu emisii scăzute de carbon, pentru a crește utilizarea surselor regenerabile de 
energie, pentru a moderniza sectorul transporturilor și a promova eficiența energetică; 

- „O politică industrială adaptată erei globalizării” pentru a îmbunătăți mediul de afaceri, în 
special pentru IMM-uri, și a sprijini dezvoltarea unei baze industriale solide și durabile în 
măsură să facă față concurenței la nivel mondial; 

- „O agendă pentru noi competențe și noi locuri de muncă” pentru a moderniza piețele 
muncii și a oferi mai multă autonomie cetățenilor, prin dezvoltarea competențelor acestora 
pe tot parcursul vieții în vederea creșterii ratei de participare pe piața muncii și a unei mai 
bune corelări a cererii și a ofertei în materie de forță de muncă, inclusiv prin mobilitatea 
profesională; 

- „Platforma europeană de combatere a sărăciei” pentru a garanta coeziunea socială și 
teritorială, astfel încât beneficiile creșterii și locurile de muncă să fie distribuite echitabil, 
iar persoanelor care se confruntă cu sărăcia și excluziunea socială să li se acorde 
posibilitatea de a duce o viață demnă și de a juca un rol activ în societate. 
Aceste șapte inițiative emblematice vor angaja atât UE, cât și statele membre. Instrumentele 

UE, în special piața unică, ajutoarele financiare și instrumentele de politică externă, vor fi mobilizate 
pentru eliminarea blocajelor și îndeplinirea obiectivelor strategiei Europa 2020 [1]. 
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Concluzii 

La sfîrşitul lucrării date se poate de constatat ferm că Documentul Europa 2020 a obținut 
rezultatele stabilite, bazânduse pe o guvernanță economică puternică.  

Desemenea pentru îndeplinirea obiectivelor sus enumerate a fost necesară implicarea 
Consiliului European, și monitorizarea riguroasă de către Comisia Europeană. Un rol important la 
avut și Parlamentul European ce reprezentă o forță mortică pentru mobilizarea cetățenilor și joacă 
rolul de colegislator în ceea ce privește  inițiativele-cheie. 

Putem deja face unele concluzii privind îndeplinirea obiectivelor strategiei Europa 2020, 
și putem afirma cu fermitate că UE s-a condus strict de strategia sus descrisă, rezultând a fi una 
efectivă, fapt ce demonstrează documentul Europa 2030, care reprezintă o continuitate mult mai 
amplă și care dezvoltă în continuare obiectivele strategiei 2020, deoarece ne aflăm într-o 
permanentă dezvoltare. Dezvoltare durabilă, reprezintă o dezvoltare care mereu va răspunde 
nevoilor generațiilor actuale, fără a compromite capacitatea de a răspunde nevoilor generațiilor 
viitoare. 

UE a depus eforturi continue pentru a crea societăți mai inclusive, bazate pe democrație și 
statul de drept. Putem vorbi chiar de date concrete, de exemplu, rata de ocupare a persoanelor cu 
vârste cuprinse între 20 și 64 de ani a crescut cu 73,5 % în al treilea semestru al anului 2018, acesta 
fiind cel mai înalt nivel atins vreodată de UE. Acest lucru a avut un impact pozitiv asupra 
productivității și a creșterii economice în Europa, cum s-a spus anterior toate obiectivele sunt 
interconectate. Desemenea UE a instituit unul dintre cele mai importante standarde sociale și de 
mediu. Conform sondajului Eurobarometru – Viitorul Europei 2017, majoritatea respondenților 
sunt mulțumiți de viața lor în familie (91 %), de profesia lor (64 %), de viața în țara în care trăiesc 
(89 %) și de viața în UE (78 %), asta și ne demonstrează eficiența strategiei descrise. Progresele 
sunt vizibile, deaceea urmează o continuitate a stategiei 2020, acesta fiind strategia 2030, una cu 
obiective în număr mai mare, mai exact 17, lucru necesar pentru o dezvoltare durabilă [3]. 
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